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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Drs.-Nr.: 6/14762

Thema: Einklagen von Schulplatzen Schuljahr 2018/19

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In wie vielen Féllen haben Schiilerinnen bzw. deren gesetz-
liche Vertreterinnen zum Schuljahr 2018/19 gegen die Zuweisung zu
einer bestimmten Schule, etwa aufgrund von ,,Umlenkungen®, Wider-
spruch eingelegt? (Bitte aufschliisseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt
und LaSuB-Standort sowie unter Angabe der betroffenen (gewiinschten
sowie zugewiesenen) Schulen.)

In 128 Féllen wurde gegen die Entscheidung einer Schule Uber die Auf-
nahme bzw. Nichtaufnahme Widerspruch erhoben. Zu den Einzelheiten ver-
weise ich auf die Anlage.

Frage 2: In wie vielen Féllen haben Schiilerinnen bzw. deren gesetz-
liche Vertreterinnen zum Schuljahr 2018/19 auf Aufnahme an einer be-
stimmten Schule geklagt? (Bitte aufschliisseln nach Landkreis/kreis-
freier Stadt und LaSuB-Standort sowie unter Angabe der betroffenen
(gewiinschten sowie zugewiesenen) Schulen.)

In sechs Fallen haben Schiler bzw. deren gesetzliche Vertreter gerichtliche
Schritte eingeleitet. Hierbei handelte es sich um Antrage auf einstweiligen
Rechtsschutz (siehe Anlage).

Frage 3: In wie vielen der unter 1. und 2. genannten Fille und jeweils
mit welcher Begriindung haben die Schiilerinnen bzw. deren gesetzli-
che Vertreterinnen den Platz an der gewiinschten Schule tatsadchlich
bekommen? (Bitte aufschliisseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt und
LaSuB-Standort sowie unter Angabe der betroffenen Schulen.)
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In 43 Fallen haben die Schiler bzw. deren gesetzliche Vertreter den Platz an der ge-
winschten Schule bekommen, darunter in 31 Fallen, weil an der Erstwunschschule im
Nachhinein ein Platz verfugbar wurde (siehe Anlage).

Frage 4: In wie vielen der unter 1. und 2. genannten Félle und jeweils mit welcher
Begriindung wurde den Schiilerinnen bzw. deren gesetzlichen Vertreterinnen ein
Platz an der gewiinschten Schule trotz Widerspruchs und/oder Klage verwehrt?
(Bitte aufschliisseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt und LaSuB-Standort sowie
unter Angabe der betroffenen Schulen.)

In 91 Fallen fuhrten der Widerspruch und/oder der Antrag auf einstweiligen Rechts-
schutz nicht zu einem Platz an der gewlnschten Erstschule. Zu den Einzelheiten ver-
weise ich auf die Anlage.

Mit freundlichen Grif3en

-

.

ristia M

Anlage
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